

茶叶“炒上天”：

一饼可以买一辆宝马 一提可以在广州买一套房

“特效茶”“办事茶”“金融茶”，“一片(饼)可以买一辆宝马，一提可以在广州买一套房”……眼下正是春茶上市时节，茶叶再次上演疯狂爆炒的戏码。

“新华视点”记者对茶叶市场调查发现，打着各类名目的营销乱象层出不穷。不少茶叶质量难辨、价格混乱，动辄标价数十万元甚至数百万元。很多茶叶营销已经超越生活用品范畴，或欺诈消费者，或潜藏腐败风险，或变身金融产品制造圈钱骗局。

炒作“噱头”花样多，价格高低靠“忽悠”

记者在一些茶产区发现，随着近年来茶产业蓬勃发展，为应对激烈市场竞争，一些商家夸大宣传进行“无底线”炒作。

——鼓吹“山头茶”“特效茶”。

云南省一茶山的古茶树，今年鲜叶预订价格最高每公斤超过1万元。一名茶农说，小区域的毛茶不加价很难买到。在部分名山头，每年春茶季村口都会设置检查点，防止外来茶青混入。

为销售茶叶，贵州省某地以海拔高度作为卖点，注册“云上2330”的商标，准备以2330元一斤的价格售卖，包装袋上写着“全球海拔最高茶园 中国高山生态有机茶之乡”。

而在拼多多等电商平台上，记者看到一款福建土楼金线莲养肝茶，宣传有降火

解酒益肝清热的功效，一款新疆罗布麻茶也说有保健辅助降血压的作用。一些茶叶附带神话传说和“天龙八步”等冲泡心经，以“当地长寿老人和双胞胎占比多”来佐证茶叶功效。

——盛行“办事茶”“送礼茶”。

记者在贵阳市花果园太升茶叶市场看到，不少商家在显著位置悬挂着“2021年新茶上市大量批发”的字样，有的还提供茶礼定制。

在京东商城，一款2021安吉白茶新茶礼盒装500克售价29999元，下面备注“内置全额发票，送礼有面子，茶到事成”。客服人员称：“同价位我们家茶叶若不是最好，本店分文不取。”

在拼多多上，一些商家在产品页面显

著位置标注着“领导喝的茶”等字样。从事黑茶经营的店主文先生告诉记者，他的几家店铺销售的八成为礼品茶，且多为熟客送礼，逢年过节更是销售火热。

——渲染“投资茶”“金融茶”。

“288万收下8片白菜”“一片(饼)可以买一辆宝马，一提可以在广州买一套房”……在抖音上，记者看到一些收茶的博主经常发布带有类似文案的视频。业内人士说，所谓“一片”就是一饼，一提有7饼。网络营销的视频显示，一片茶价格在28万元至32万元之间，一提茶最高达255万元。

有知情者说，这些视频有的虚构交易行为，故意炮制稀缺行情，目的就是寻找“接盘侠”。

涉茶腐败案、诈骗案屡屡发生

供的渠道，往往“买的人不喝，喝的人不买”。这种隐秘的茶叶潜规则，已经超越正常人情往来，一些名贵茶叶成为行贿的重要礼品。

记者发现，近年来，与茶叶有关的腐败案件屡屡出现在纪委通报中。

“毛尖茶1盒，散装茶叶6袋……”贵州省纪委监委去年6月通报黔南布依族苗族自治州公安局交警支队原政委刘建收受茶礼问题；某驾校校长为得到关照，两次为其支付7.7万元的茶叶款；在今年播出的专题片《正风反腐就在身边》中，福建泉州隔离观察点坍塌事故当初消防过关，也离不开消防中队对面茶叶店老板的推波助澜。

近年来，茶叶还被投机者瞄准。炒茶有暴利，“年份”老茶被追捧。云南农业大学润普洱茶学院院长吕才有说，除了日

常消费，茶叶因个人喜好悬殊，甚至在一定程度上拥有艺术品的特殊属性，价格存在很大不确定性。

文先生告诉记者，前几年，一些热门“投资茶”只要抢到货，转手就可以翻倍卖，收入简直是暴利。所以，有些人不惜借钱、抛售房产投资购买。当前，一些茶叶价格虽然越炒越高，实际上“有价无市”难以变现，投资者亏损严重。

有不法分子也利用投资者追求高额回报的心理实施犯罪。2019年，贵州省贵安新区公安局通报一起“茶票”网络平台诈骗案，涉案金额高达1.97亿元。警方侦查发现，犯罪嫌疑人在网络平台上发行“茶票”，通过内部操纵交易价格，非法套取3000余名投资人的资金。

茶是用来喝的，不是用来炒的

师认为，主管部门需要增强服务意识和监管力度，加强行业管理，指导行业健康发展。

文先生认为，政府不要盲目鼓励扩大生产，应坚持对工艺和标准指导。以湖南某地为例，近年来注册了200多家黑茶企业，多是一些小作坊，产品质量参差不齐，销售手段上也是“各显神通”。但由于消费者口碑差，透支了市场信誉，产业并没有做大做强。

贵州茶产业经济专家委员会副主任委员陶光灿建议，受制于种类繁多及其鲜明的地理特征，很难建立统一的茶业评判标

准。应进一步提高茶产业集中度，建立标准化的工业模式，打造有影响力的茶叶品牌，通过大企业整合市场、规范标准。此外，还应通过大数据手段，对茶叶的种植、加工、销售进行全过程追溯，建立全链条的品质监管体系。

昆明茶叶行业协会会长刘益成建议茶叶爱好者理性消费。他说，茶叶虽有保健功效，但毕竟不等同于药物。不同体质的人对茶叶生理反应不同，对于声称有治疗功效的茶叶宣传必须保持谨慎、警惕。

新华社北京4月20日电

1.3亿年前这些鱼吃了啥？

新华社北京4月20日电(记者张泉)记者日前从中科院古脊椎动物与古人类研究所获悉，科研人员通过对早白垩世查干察布组的7件粪便化石标本的详细研究，推测这些粪便化石可能来源于鲟形目的成员和肉鳍鱼类。这项研究由该所3名博士生主导完成。

7件粪便化石出土于蒙古国西部Tatal盆地，其中6件是螺旋状粪化石、1件是涡旋状粪化石。曾有研究表明，蒙古国Tatal盆地在1.3亿年前的早白垩世有着一片广

阔的水域。本次研究证明了其中生活着丰富、大量的鱼类生物，这些鱼有草食性、杂食性和肉食性的。“一次偶然机会，让这些鱼类粪便深埋水底，留存到今天，成为我们揭秘远古生物生活习性的钥匙。”研究人员说。

粪便化石是一类遗迹化石，包含了反映其造迹者相关情况的丰富信息，对研究古生物和古生态环境具有重要意义。该研究涉及的7件标本，是由中科院古脊椎动物与古人类研究所汪筱林研究员于

科学家CT了它们的便便

1998年参与蒙古高原国际恐龙项目科考期间采集的。

研究发现，这些粪便化石的造迹者具有肉食性类群特征。高精度的计算机显微断层扫描(CT)显示，这7件粪便化石标本中均存在骨骼残片和鳞片，其中还存有完整的眶眶骨。研究人员推断，产生这些粪便化石的生物的消化系统环境可能并非强酸性，并不足以溶解食物中的骨骼等。

较小尺寸的粪便化石标本中发现了疑似植物花粉，被摄食动物完整的眶下

骨、成团的骨骼碎片和菱形的硬鳞片，表明其造迹者有可能是以动物和植物为食的杂食性类群，或者是捕食了植食性动物所造成的残留。

该研究发现了4个新的粪便化石遗迹类别，研究人员推测，其中3个类别的造迹者可能与鲟形目的成员有关，另一类别目前还无法确定具体是哪一类特定鱼类产生，但有可能来源于肉鳍鱼类。其中未被消化完全的对象可能为叉鳞鱼目的成员。

时评

让公共服务的阳光照耀到每一个角落

多支医疗队奔赴深山高原为当地患者开展白内障复明手术，“溜索改桥”工程让西部边远深山沿江地区群众告别“溜索时代”……近年来，我国在交通、通信、医疗、养老、教育等多领域推出大量为民服务的较为特殊的公共服务项目，努力让公共服务的阳光照耀到每一个角落。

公共服务关乎民生冷暖、万家忧乐。为改善偏远山区群众出行条件，途经多个少数民族地区的公益性“慢火车”多年来未曾涨价；为解决当地牧民用油难题，加油站建在了海拔5000多米、最低气温零下40摄氏度的“生命禁区”。

特殊公共服务一直在顺应群众期盼。“深山基站”“小品种药集中生产”“信息适老化”“重残儿童教育关爱”等特殊公共服务，有针对性地解决民生痛点难点。公共服务不断向特殊地区、特殊人群延伸覆盖，给百姓带来便利的同时，也扎实提升了老百姓的获得感、幸福感、安全感。

全面建成小康社会，一个不能少；共同富裕路上，一个不能掉队。近年来，我国加快推进基本公共服务项目，聚焦老少边穷地区、弱势群体、特殊人群等，成效显著。但同时城乡公共服务差距依然明显，公共服务质量还有待提高。

基本公共服务项目要从“需”字入手，“好”字收尾。要努力提升基本公共服务质量和水平，促进资源向基层延伸、向农村覆盖，向边远地区和生活困难群众倾斜。这样基本公共服务会更有温度和力度，能让人民群众切实感受到更多的方便。

新华社北京4月20日电

天琴座流星雨 明日迎来极大

据新华社天津4月20日电(记者周润健)天文科普专家介绍，北京时间4月22日20时40分，天琴座流星雨将迎来极大，届时每小时会有一二十颗流星划过天空。如果天色晴朗，我国乃至北半球各地，都可目睹到该流星雨“绽放”夜空的美妙场景。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成介绍，在美丽的银河西岸，有一颗知名的亮星——织女星，它和周围的一些小星一起组成了天琴座。每年的4月14日至4月30日，是这一星座的流星雨的活跃期。

今年的天琴座流星雨于4月22日20时40分迎来极大。当天是农历三月十一，前半夜会受到月光的干扰，后半夜月落以后，观测条件尚可。

史志成表示，天琴座流星雨虽然流量并不大，但亮流星多，且多火流星，感兴趣的公众可以尝试在无遮挡的地方面向东方天空进行观赏。他同时也提醒说，由于天琴座流星雨“雨量”有限，观测时要有足够的耐心。